

Мониторинг нарушений свободы слова в Таджикистане в марте 2015 года

В марте 2015 года мониторинг нарушений прав журналистов и СМИ Таджикистана зафиксировал 20 сообщения. Из них 11 - определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 6 - информируют о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 3 - о конфликтах и нарушениях, инкриминируемых средствам массовой информации.

I. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СМИ

1. Действие высших должностных лиц, определяющие фактическое положение средств массовой информации

Март, 02

Миклош Харати, председатель Миссии долгосрочных наблюдателей ОБСЕ/БДИПТЧ (г. Душанбе)

Миклош Харати, председатель Миссии долгосрочных наблюдателей ОБСЕ/БДИПТЧ на брифинге в Душанбе 2 марта выборов в Таджикистане называл не свободными от репрессий.

«Демократические реальные выборы не могут состояться без настоящих споров в СМИ, без независимых выборных органов и свободной от репрессии среде. К сожалению, все это отсутствовало», - поделился Миклош Харати с журналистами своими наблюдениями о ходе проведения выборов в Таджикистане.

Март, 10

Все СМИ (г. Душанбе)

Торжественное мероприятие, посвященное Дню печати, состоялась 10 марта, в здании исполнительного органа государственной власти города Худжанда, на котором приняли участие около 100 представителей СМИ.

Журналистов, представителей республиканских и местных, государственных и независимых СМИ, с профессиональным праздником - Днем таджикской печати, который в стране отмечается 11 марта, поздравил председатель города Худжанда Раджаббой Ахмадзода.

Говоря о роли и значении СМИ в современном обществе, глава города отметил, что сегодня общество и народ, как никогда верит слову журналистов, видит в них выразителя своих интересов и чаяний. «Сегодня все мы живем в очень непростой и чувствительный период глобализации, когда люди больше чем прежде нуждаются в высоких общечеловеческих ценностях, нравственном и духовном воспитании, моральной поддержке, любви, мире и спокойствии. В этой связи, значительно возрастает роль и ответственность представителей СМИ», - считает мэр Худжанда.

Он отметил, что как руководство области, так и города Худжанда придают особое значение роли СМИ в информировании общества, создают для их деятельности благоприятные условия, а также придают особое внимание их социальным условиям.

«В вашем лице мы видим своего партнера и помощника в решении актуальных проблем города», - заключил глава города.

Март, 11

Акбар Сатторов, председатель СЖТ (г. Душанбе)

Председатель Союза журналистов Таджикистана Акбарали Сатторов поздравил представителей СМИ страны с отмечаемым 11 марта профессиональным праздником - Днем таджикской печати.

В распространенном поздравлении главы СЖТ отмечается, что быстро меняющиеся реалии сегодняшнего мира доказывают, что человечество переживает нравственный кризис, и ценность достоверной информации для развития общества и нравов, по сравнению с предыдущими годами, в разы возросли.

В послании подчеркивается, что проблемы в сфере свободы совести и слова, доступа СМИ к информации, повышения цен на полиграфические материалы и услуги создают новые проблемы для таджикских журналистов. «Создавшиеся условия призывают журналистов к профессиональной солидарности, к сплоченности, мужеству, толерантности и профессионализму», — отмечается в послании главы СЖТ.

День таджикской печати берёт своё начало с 11 марта 1912 года, когда в свет вышла первая таджикская газета «Бухорои Шариф».

Март, 11

Давлатшо Гулахмадзода, председатель Хатлонской области (г.Кургантюбе)

Давлатшо Гулахмадзода, председатель Хатлонской области поздравив журналистов Хатлонской области по случаю Дня таджикской печати, лестно отзывался о роли печати в жизни общества. По его словам, журналисты выполняют важную миссию по информировании населения страны.

Председатель области также выразил обеспокоенность по поводу трудности в сфере электронных СМИ области.

Председатель области обещал журналистам содействия в решении существующих проблем, в том числе доступа к информации.

Март, 11

Джумабой Сангинов, первый заместитель председателя Согдийской области (г.Худжанд, Согдийская обл.)

«Сегодня информационный рынок становится все сложнее и требовательней. И тот журналист или издание, которые считают, что, сидя в комфортных кабинетах, можно готовить актуальные и востребованные читателем материалы и тем самым выполнять свои профессиональные задачи, глубоко заблуждается», - заявил первый заместитель председателя Согдийской области Джумабой Сангинов на торжественном собрании, посвященном Дню таджикской печати, которое состоялось 11 марта в доме печати «Кохи матбуот» города Худжанда.

«Таджикская журналистика находится на качественно новом этапе развития и сегодня за место на информационном рынке необходимо бороться. Для того, чтобы завоевать читателя, необходимо искать и прилагать огромные усилия, оперативно анализировать и отражать сложные общественные процессы. Сегодня народу нужны не «трибунные» высказывания, а объективные мнения и точка зрения людей с улицы, махалли, джамоата в соответствии с их ожиданиями», - сказал Сангинов.

Говоря о роли и значении СМИ в современном обществе, он отметил, что в рамках политики государства и правительства в сфере СМИ созданы благоприятные условия для их свободного функционирования и развития.

2. Оценка фактического положения СМИ и свободы слова

Март, 08

Ольга Тутубалина, независимый журналист (г.Душанбе)

В канун 8 Марта популярная британская газета «Гардиан» опубликовала материал в честь журналистов-женщин из бывшего СССР, сообщило 7 марта информационное агентство «Азия-Плюс». В своем материале «Мы хотим голоса: женщины борются за свои права на пространстве бывшего Союза» автор составил список наиболее смелых журналисток из стран СНГ.

Таджикистан в этом списке представляет Ольга Тутубалина. Издание, назвав Ольгу Тутубалину бесстрашной, отмечает, что она начала свою деятельность в сфере журналистики в Таджикистане в начале 2000-х годов: «В трудное время. В Таджикистане неуклонно сокращается пространство для политических дебатов. В таджикской власти с каждым годом, кажется, все более нарастает смелость и паранойя, и все меньше терпимости и меньше критики», - пишет издание.

«Гардиан» напоминает о судебном иске по делу интеллигенции в 2013 году: «В 2013 году Тутубалина была привлечена к суду, когда привела цитату Владимира Ленина про интеллигентов, но проиграла суд».

Март, 11

Хуршед НИЁЗОВ, главный редактор газеты «Фараж»:

В интервью информационному агентству «Азия-Плюс» опубликованный 10 марта главный редактор газеты «Фараж» Ниёзов Х. (псевдоним Хуршеди Атовулло) отметил, что «Никаких перспектив или развития средств массовой информации не видит».

По его словам, за последний месяц из-за кризиса упал тираж всех газет, типографии подняли цены на печать. «Думаю, что до осени почти половина независимых изданий в нашей стране закроются. Кроме того, все типографии в Таджикистане зависят от одного звонка любого из чиновников всех рангов, который может запретить выпуск любой газеты», - отметил главный редактор.

Март, 11

Хикматулло САЙФУЛЛОЗОДА, главный редактор газеты «Наджот»

В интервью информационному агентству «Азия-Плюс» опубликованный 10 марта главный редактор газеты «Наджот» Хикматулло Сайфуллозода выразил мнение о том, что таджикскую прессу не считает привлекательной, так как сегодня идет сильное разделение на государственные, приближенные к властям СМИ и независимые, которые до определенной степени принимают национальное очертание.

Усилия государственной прессы сегодня в основном направлены на обращение внимания общества к очередным интригам и конфликтам. Негосударственные СМИ, большинство из которых заняты на данный момент защитой и укреплением своей независимости, сталкиваются с большими проблемами. Думаю, в таких условиях сложно говорить о перспективах дальнейшего развития СМИ. Также усложняет деятельность независимых СМИ ограниченность финансовых возможностей. Данная проблема препятствует СМИ содержать необходимый штат профессиональных и свободомыслящих журналистов.

Март, 11

Все СМИ (г. Душанбе)

11 марта журналисты Таджикистана отмечают свой профессиональный праздник — День печати. По этому случаю в театре им. А. Лохути пройдет торжественное собрание, на котором состоится церемония награждения лучших представителей СМИ Таджикистана, от имени Союза журналистов и Министерства культуры РТ.

Ожидается, что заслуженные журналисты Таджикистана получат премии, также в ходе праздничного мероприятия станут известны имена лауреатов премии Союза журналистов Таджикистана имени А. Лохути.

Март, 11

Все СМИ (г. Душанбе)

Союз журналистов Таджикистана во время торжества по случаю Дня таджикской печати объявил имена лауреатов премии имени А. Лохути. В 2015 году престижной премии журналистов удостоились: Нигинаи Муъмин, корреспондент ТВ "Сафина", Абдугаффор Убайдуллоев, корреспондент республиканского радио, Масрури Абдулло и Сироджиддин Икромии, исследователи истории журналистики, Абдувохиди Зевар и Эркин Шурук - журналисты независимых изданий.

Март, 31,

Радио Би-Би-Си (г. Душанбе)

В результате сокращения сайта Би-Би-Си без работы останутся 7 таджикских журналистов.

Содики Сабо, руководитель персидского бюро радио Би-Би-Си 31 марта распространил заявление, в котором отмечается, что с этого дня радио Би-Би-Си в связи с сокращением финансов прекращает деятельность сайта радио в городах Душанбе и Худжанд, но это не означает, что радиоккомпания полностью прекращает свою деятельность на территории республики. В г. Душанбе для работы персидского бюро телевидения Би-Би-Си и русского бюро радио останутся сотрудники.

Следует отметить, что радио Би-Би-Си свою деятельность на территории РТ начинал еще в 1993 году.

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1. Необоснованное ограничение доступа к интернет ресурсам

Март, 01

Tcell, MegaFon, Babilon, операторы сотовой связи (г. Душанбе)

В ночь на 1-ое марта сотовые операторы Таджикистана отключили услугу смс-сообщений. На данный момент смс-услуга доступна только у одного оператора - «Билайн», сообщило информационное агентство «Азия-Плюс». ИА также сообщило, что в кол-центре трех остальных операторов - Tcell, MegaFon, Babilon, сообщили, что данная услуга не доступна по техническим причинам. В Tcell добавили, что пока неизвестно, когда данная услуга будет доступна для абонентов.

Стоит напомнить, что мобильные компании уже прибегали к подобному шагу 10 октября прошлого года, когда в республике распространились слухи о возможном проведении в Душанбе акции протеста. Услуга смс-сообщений была включена в тот же день после того, как слухи о митинге не подтвердились.

2. Необоснованная атака на интернет ресурсы

Март, 01

ИА «Азия плюс», независимое информационное агентство (г. Душанбе)

В день выборов были зафиксированы DDOS-атаки на некоторые информационные сайты в Таджикистане. [Зебо Талжибаева](#) - исполнительный директор ИА «Азия плюс» подтвердила этот случай, «Сегодняшний выходной (1 марта) преподнес еще один подарок - все утро отбиваем сайт от атак» - написала она в своей странице на Фейсбуке.

3. Необоснованное препятствие в доступе к информации

Март 01

Все СМИ (г.Душанбе)

Во время голосования президент Таджикистана Эмомали Рахмон на избирательном участке №15, который расположен в школе №53 района Исмоили Сомони, служба безопасности президента не допустила журналистов независимых изданий и иностранных СМИ, чтобы они могли снять на видео и фотокамеры процесс голосования президента страны. Журналистам не дали возможность задать вопросы главе государства после голосования.

На съемки были допущены только операторы государственных телеканалов и телерадиокомпании «Мир».

За безопасность на участке, где проголосовал президент страны, следил лично председатель Госкомитета национальной безопасности Таджикистана Саймумин Ятимов.

Март, 05

Муллораджаб Юсуфи, корреспондент независимой газеты «Нигох» (г.Душанбе)

Газета «Нигох» сообщила об отказе в доступе к информации в день проведения парламентских выборов в Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли республики Таджикистан, которые проходили 1 марта. Как рассказывает автор репортажа Муллораджаб Юсуфи, находясь в одном из избирательных участков в Институте физкультуры, ему не дали фотографировать даже при предъявленном удостоверении журналиста.

«После продолжительных споров ко мне вышли несколько человек пытаюсь воспрепятствовать моей профессиональной деятельности» - пишет автор. Как оказалось, один из ответственных лиц оказался ректором данного института Шоди Сафаров, который отвел корреспондента к руководителям данного избирательного участка. «Хотя моя цель была просто наблюдать за ходом голосования, - пишет автор публикации. - Меня все время сопровождали и не дали возможности фотографировать».

Март, 16

Все СМИ (г.Душанбе)

Назначенная, 17 марта, первая организационная сессия новоизбранной нижней палаты парламента Таджикистана пройдет без участия представителей независимых СМИ, даже количество государственных СМИ будет ограничено. Об этом сообщил пресс-секретарь парламента Мухамадато Султонов.

По его словам, на сессии перед новоизбранными депутатами ожидается выступление президента Таджикистана Эмомали Рахмона, который выскажет свои соображения по состоявшимся 1 марта выборам, о первоочередных задачах парламента страны в современных условиях.

4. Необоснованное ограничение в доступе к информации

Март, 30

Все СМИ (г.Душанбе)

Генеральная прокуратура Таджикистана потребовала от силовых ведомств республики не разглашать имена задержанных подозреваемых лиц при распространении в СМИ сводки о совершаемых ими преступлениях.

В пресс-службе генеральной прокуратуры сообщили 30 марта Радио Озоди, что на прошлой неделе соответствующее письмо было направлено Агентству по государственному финансовому контролю и борьбе с коррупцией, Агентству по контролю за незаконным оборотом наркотиками, МВД и другим структурам.

В генеральной прокуратуре утверждают, что обвинения, выдвинутые в отношении некоторых лиц, не подтверждаются в ходе следствия, однако из-за того, что имя задержанного заблаговременно было распространено в СМИ в последующем накладывается негативный след на их личности и репутации семей.

III. КОНФЛИКТЫ. НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИНИРУЕМЫЕ СМИ И ЖУРНАЛИСТАМ

1. Обвинение в мошенничестве

Март, 11

Муаттара Джураева, журналист (г. Душанбе)

В суде района Исмоили Сомони города Душанбе началось судебное рассмотрение уголовного дела в отношении Муаттары Джураевой, известного диктора, обвиняемое в мошенничестве в крупном размере.

В суде сообщили Радио Озоди, что Джураевой предъявлены обвинения по части 4 статьи 247 Уголовного кодекса Таджикистана. Если вина Джураевой будет доказана в суде, то ей грозит до 12 лет лишения свободы.

Агентство по государственному финансовому контролю и борьбе с коррупцией Таджикистана в январе нынешнего года сообщило, что Джураева была задержана на основании заявления нескольких граждан 15 октября 2014 года. По словам следователей, Джураева взяла деньги в долг у нескольких лиц и не вернула.

В частности, в мае 2013 Джураева под предлогом ремонта арендованного ресторана, злоупотребляла доверием гражданина Муллоева Н.А., оставила под залог его дом по улице Хаёти Нав города Душанбе гражданину Фаттоеву Р.Т., за что получила от него 24 тыс. 300 долларов. Эти деньги она использовала на ремонт ресторана и на личные нужды, и до сих пор не вернула ни денег, ни документы на дом, причинив тем самым их владельцам ущерб в особо крупном размере.

Кроме того, по данным следствия, Джураева в январе 2013 года под предлогом выплаты долгов взяла у гражданина Юсупова Ш.А. 5 000 долларов и не возвращала денег.

2. Требования о защите чести и достоинства, деловой репутации и другие претензии к СМИ

Март 16,

«Самак», независимая газета (г. Душанбе)

Суд района Фирдавси города Душанбе удовлетворил иск известного поэта Хакимова Аскара (псевдоним - Аскар Хаким) против еженедельника «Самак» и журналиста этой газеты Шахбоза Нура за статью «Безпроблемная интеллигенция или интеллигенция на встречах с президентом только читает оды?». Решением суда с редакцией газеты будет взыскан моральный ущерб в размере 10 тысяч сомони. Об этом 16 марта сообщил главный редактор газеты Джасур Абдуллоев.

Главный редактор издания Джасур Абдуллоев выразил несогласие с решением суда, заявив, что редакция намерена обжаловать данное решение.

Судебный спор между редакцией «Самак» с известным поэтом длился с 2013 года.

Причиной спора стала техническая ошибка, которую издание признало и опубликовало поправку. Кроме того, газета в последующих номерах опубликовала несколько ответных статей Хакимова А.

Другим предметом спора было то, что в кавычки было взято слово интеллигент, что, по мнению истца, означает отсутствие интеллигентности в человеке, посчитав это оскорблением в отношении себя.

Март, 18

Комитет по телевидению и радиовещанию при правительстве РТ (г. Душанбе)

Администрация города Душанбе 18 марта, распространила очередное заявление по поводу критического сюжета, показанного в эфире Первого канала таджикского ТВ в отношении столичного госучреждения «Наврузгох».

В заявлении столичных властей подчеркивается, что критика журналистов первого канала ТВ в адрес столичного парка «Наврузгох», основанная на том, что до сегодняшнего дня объект не имеет руководителя, не соответствует действительности.

«Парк Наврузгох» 20 мая прошлого года был передан на баланс столичного госучреждения «Наврузгох», который, разумеется, имеет директора, а слова тележурналистов о том, что фонтаны и водопады парка до дня выпуска в эфир сюжета (13 марта) не работают, оставим без комментария», — отмечает мэрия.

Мэрия Душанбе в своем ответе руководству Первого канала ТВ Таджикистана напоминает, что зимой фонтаны во всех странах мира, которые имеют аналогичный с Таджикистаном или более суровый климат, вовсе не работают.

